

# 眾民啊！當聽耶和華的話！

耶利米書 7:1-15

莊祖鯤 牧師

## 前言

敘述文體裁的第 7 章，夾在詩歌體材的第 4-6 章，及第 8-10 章之間，似乎有點突兀。同時，因為內容與第 26 章有相似之處，所以這有可能耶利米是在他事奉的中期說的，也就是約雅敬王時期。因此，這些經文並不是按照時間次序排列的。所以，這是本書作者有意如此安排，以提醒後來的讀者重要的屬靈原則。

## I. 宣告神的話(7:1-7)

### 1. 神呼籲百姓悔改(7:1-4)

- 「我就使你們在這地方仍然居住」(3 節)，原文也可譯為「我就仍住在你們中間」，但是這可能是作者使用雙關語。

### 2. 神與百姓同在的條件(7:5-7)

- 第 5-6 節有五個以「若」為首的條件子句，都是強調神的應許會實現的先決條件，乃是百姓需要遵守這些律例和誠命。

## II. 指出百姓的罪(7:8-11)

### 1. 百姓干犯諸誠命(7:8-9)

- 這裡一連列出百姓違反了十誡中的五條誠命！

### 2. 百姓的假冒為善之舉(7:10-11)

- 「把聖殿看為賊窩」這正是耶穌在潔淨聖殿時所說的話(太 21:13)。

## III. 宣告神的審判(7:12-15)

### 1. 示羅被毀的鑑戒(7:12)

- 示羅是以色列人進入迦南地時會幕暫時停放之地(書 18:1)。後來在祭司以利的時代，因為與非利士人作戰失利，以致約櫃被擄，同時示羅也被棄(撒下 4:12-22)。

### 2. 神最後宣告審判(7:13-15)

## IV. 屬靈真理的原則

- 其實當所羅門獻殿之時，神已經預告，若是神的百姓離棄神，神也將離棄這聖殿與祂的百姓(代下 7:19-22)。所以，別誤以為神會定居在耶路撒冷，並因此保護以色列人——無論他們如何敗壞，這是癡心妄想！這也代表百姓不真的認識神和祂的法則。
- 領受恩典與盡責守約，乃是不可切割、不可分離的兩面。一方面，我們蒙拯救完全是出於神的恩典；但是另一方面，我們也必須遵守神的誠命。順服神乃是享有神所應許的恩典與祝福的唯一途徑。
- 在歷史上，當羅馬城於公元 410 年被蠻族攻陷之前，當時也有很多基督徒有類似猶太人的心態，認為羅馬——新耶路撒冷——絕對不會淪陷。然後當羅馬真的淪陷了，人心惶惶之際，奧古斯丁寫下他的名著《上帝之城》來回應。
- 在今天，同樣有很多教會以雄偉的教堂建築、金額龐大的宣教基金、人數眾多的信徒，或遍布各地的分堂來炫耀，但這是神同在的證據嗎？若信徒失去內在的屬靈素質與生活見證，神豈能同行？這就是當代教會的危機，我們不可重蹈覆轍！

## 討論問題：

- 彌迦書 6:8 指出神的心意，祂要我們「行公義、好憐憫、謙卑地與神同行。」請分享你的反省與心得。
- 正如國家有興衰起伏，很多教會也會從盛極一時歸於門可羅雀，原因何在？教會要如何才能常常保持神的同在與祝福？